

《王牌部队》： 流血流汗也是一种青春的“浪漫”



肖战饰演顾一野

钟楚曦饰演江南征

黄景瑜饰演高梁

当年轻人离开学校走进社会，面对各种生存压力时，他们如何应对：佛系躺平还是站直喽别趴下？当青年演员告别流量去掉光环，直面不定的未来时，他们又如何应对：沉湎过去还是转型深造自己？一部军旅题材的国剧同时给予了青年观众和青年演员共同的思考。

这部剧就是正在播放的《王牌部队》，一部全景展示青年军人在磨砺中成长的军旅片。《王牌部队》的播出无形之中把不同生活轨迹的年轻人聚到了一起，让他们借剧中年轻战士的成长来反观自身，也反观社会，在接受爱国主义教育洗礼的同时，完成自我成长教育，这正是《王牌部队》存在于当下的现实意义。

展现军队变革 体现军人价值

《王牌部队》立足新时期，以青年人的视角，重新审视改革开放以来中国军队的变革以及青年军人走向成熟成为栋梁的过程。

虽然处于一个“流量”与“资本”喧嚣的年代，但是与之前的任何一部优秀的军旅题材影视作品一样，《王牌部队》依然保持着冷静的头脑，体现战争的残酷并体现军人的价值。许多青年人在战争中失去了生命，烈士永埋于青山黄土，同时，它也让我们看到了生命个体在死亡面前的脆弱，甚至是胆怯——例如顾一野、高粱在战场上遇到受伤和牺牲的战友们、他们遇到伏击时的慌乱以及战争创伤后遗症对战士的影响。但恰恰是这种残

酷、脆弱和瞬间的胆怯，反而体现了中国军人那种强烈的爱国主义精神以及他们身上所担负的使命与责任。高粱吃了“大白兔”奶糖后的奋勇跳崖，顾一野在排长牺牲后陷入深深自责……这些无疑体现了这群青年军人的大义与担当。

当下很多战争题材和军旅题材的商业影视作品对战争的描述过于幻想化，炮火、鲜血、死亡都成了体现个人英雄主义或者展现暴力美学的元素与背景，使观众失去了对战争的恐惧和厌恶，特别是对一些缺少辨别力的青少年观众来说，把战争当作了“游戏”或者炫耀个人英雄气概的地方。

实际上，只有看到了战争的残酷，才能够真正体会到中国军人的可敬，才能够理解中国军队的建设与发展，才能够明白我们当下的和平环境的可贵，才能够知道真正的爱国主义是流血流汗干出来、拼出来的，而不是“键盘侠”们喷出来的、吼出来的，更不是“流量”滋出来、“算法”推荐出来的。

浪漫的艺术处理 不是洒狗血的爱情

作为一部21世纪20年代的国剧，《王牌部队》在故事情节和风格的处理上还是打上了这个时代的烙印，例如3位主人公之间的情感故事。对于六七十年代的人，或者对于那些看过《高山下的花环》《凯旋在子夜》等影视作品的观众来说，这些情感故事显得“前卫”了一些，但是它符合今天年轻人对爱情

的认同，同时这种艺术处理也让这部片子具有了些许浪漫主义色彩。

实际上，高粱、顾一野和江南征之间并不是一个商业片中简单的爱情故事，更没有争风吃醋的“狗血”情节，而是通过这种情感展现了3位主人公在军人职责与私人情感、个人与集体之间的一种取舍，并由此看到他们的个性、情操、品格以及不足。

例如面对受伤战士，高粱宁可把自己的余粮给战友，也不舍得把江南征送的那块“大白兔”奶糖送给战友吃，这个细节体现了他对江南征的爱情。虽然这个细节的处理牺牲了主人公形象的“高大全”，却让人物在今天来看更为可信。而当高粱生死一线时，这块“大白兔”奶糖成了他英勇行为的“催化剂”：他吃了奶糖后跳下了悬崖。从战场上下来以后，养伤的高粱产生了幻觉：江南征与他拥抱在了一起。在人生最困难的时候，鼓励他生存下去的依然是爱情。

这样的处理肯定不是“现实”的，但是它是符合“现实主义”的，也是符合基本人性的，是站在人本的角度上去认识军人、思考和平。毕竟，军人们保家卫国的目的就是要让每一位老百姓能够跟他所爱的人一起生活下去。这是一种浪漫的艺术逻辑，而不是简单的胡编乱造。

青年演员与观众的 共同成长

从2021年开始，中国演艺行业开始了一次“大变革”——整顿娱

乐圈、去流量化、过度资本化，这场“大变革”根本上是演艺行业溯本逐源、去除杂质、自我净化、革新、二次发展的一个过程。在这场变革下，青年演员，特别是那些曾经被称为“顶流”“头部”的明星们如何发展，成为了人们关注的一个话题。

《王牌部队》似乎给了人们一个答案。

该片起用了黄景瑜、肖战、钟楚曦等青年优秀演员担当主角，而从一开始，这些演员的形象就焕然一新，较好地融入到了军队这个大环境之中。与之前饰演的角色相比，这些穿上军装的青年演员在剧中的形象增加了一个“帅”字，但这个“帅”，是军人职业气质的体现，它不是单纯演出来的“帅”，或者耍出来的“酷”，而是通过体验生活和在军队中实际训练所炼造出来的“帅”。观众能够从黄景瑜、肖战的眼睛中看到一种坚毅，这是他们之前在影视作品中所不曾有过的。

更重要的是，本片还邀请了众多资深实力演员参演，像李幼斌、程煜等，这些演员才是名副其实的“老戏骨”。通过他们的演技和艺德，在实际工作中对青年演员“传帮带”，这对从商业片和程式化表演中走过来的青年演员来说，是一次绝好的丰富自己、锻炼自己的机会。

《王牌部队》其实不断地在告诫我们每个人——不管是演员还是观众，不管是年长还是年幼——一个简单的道理：青春流血流汗，“王牌”才能有肉有饭。

(据《北京青年报》)